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Анотація: Шкільна освіта вже зараз потребує оновлення підходів у 

викладанні, щоб забезпечити набуття учнями ключових компетентностей, 

необхідними для досягнення успіху. Автором пропонується розробка 

фрагменту уроку геометрії з теми «Перпендикулярність прямих і площин у 

просторі» з включенням проєктної діяльності як основним методом навчання, 

бо така форма роботи сприяє реалізації наскрізних ліній ключових 

компетентностей. 
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Постановка проблеми. Перехід від теоретичних знань, отриманих на 

уроках математики, до застосування їх у реальних ситуаціях є кінцевою метою 

навчання учнів у школі. У Концепції «Нова українська школа» виділені 

наскрізні лінії ключових компетентностей, які орієнтують вчителя та 

спрямовують навчання для конкретних цілей. Успішне формування цих 

компетентностей не може бути повноцінно здійсненим виключно завдяки 

наявному змісту шкільної літератури з математики. Потрібне використання 

інших методів навчання, які передбачають посилення прикладної 

спрямованості [1]. 
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Аналіз останніх досліджень. Розробкою та змістом компетентнісно 

орієнтованих навчальних матеріалів шкільної математики займалися автори 

шкільних підручників, серед яких В. Г. Мерзляк, О. С. Істер, О. В. Єргіна, 

А. П. Єршова, С. В. Єршов, О. Ф. Крижанівський, В. В. Голобородько, 

В. Г. Бевз, Є. П. Нелін, М.І. Бурда, Н. А. Тарасенкова та ін. Тему проєктної 

діяльності на різних етапах навчання розглядали А. А. Лисакова, 

А. Злотковська, Є. Нікітіна, А. Б. Веліховська, О. Є. Байнякшина, 

Г. Ю. Кравченко, Н. Є. Мовмига, С. І. Мірошник, Н. В. Морзе, О. В. Барна, 

Г. М. Ісаєва, О. Усик, З. П. Остапович, О. О. Хоменко та ін. 

Мета статті – розробити фрагмент уроку узагальнення та систематизація 

знань з теми «Перпендикулярність прямих і площин у просторі» з 

використанням методу проєктів відповідно до дидактичних та методичних 

вимог, який сприятиме реалізації таким наскрізним лініям ключових 

компетентностей, як «Здоров'я та безпека», «Підприємливість та фінансова 

грамотність» [2]. 

Виклад основного матеріалу. Планування проєктної діяльності вимагає 

методичного підходу. Доволі детально це описано в посібнику «Метод проектів 

як засіб активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках 

математики профільної школи» авторів В. Г. Моторіна, Н. В. Комір [3]. За 

даними джерела, з тем математики старшої школи проєкти поділяються на два 

типи “для позашкільної роботи” та “для впровадження до уроку”. Оскільки 

метою нашого дослідження було створити саме фрагмент уроку, ми розглянули 

запропонуваний матеріал від авторів. В посібнику представлена тема 

«Розв’язання практичних задач за допомогою побудови креслень геометричних 

тіл», від якої ми і будемо надалі відштовхуватись при створенні проєкту. 

Нижче подано фрагмент уроку, розроблений за вказівками з даного 

джерела. Основним напрямом є узагальнення, систематизація та практичне 

застосування вивченого матеріалу. Для такого етапу вивчення теми у посібнику 

вказано, що типом проєкту буде творчий або практичний, а формами 

презентації стануть доповідь, презентація, аналіз, порівняльний аналіз, 
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виготовлення газет, журналів, буклетів, довідників, розробка збірки, 

е-посібника, навчального посібника, сайту, відеоролику. 

Фрагмент уроку з теми «Перпендикулярність прямих і площин у 

просторі» [3, с. 136] 

Мета: узагальнити й систематизувати знання учнів з теми 

«Перпендикулярність прямих і площин у просторі»; закріпити вміння та 

навички учнів розв’язувати задачі на доведення перпендикулярності між 

прямою та площиною, між двома площинами; розвивати уяву, логічне 

мислення, нестандартне мислення; виховувати інтерес, уміння працювати в 

групі; ознайомити учнів з проєктною технологією. 

Тип уроку: узагальнення і систематизація знань. 

Комплексне використання методів: робота в групах, проєктна технологія. 

Обладнання: заготовка модель прямокутного паралелепіпеда, лінійка, 

косинець, транспортир, картон, ножиці, клей, фломастери, підручник, 

роздаткові матеріали – фото «приклад надземного переходу». 

Структура уроку: 

- Повідомлення теми та мети уроку; 

- Мотивація. Ознайомлення з методом проєктів; 

- Актуалізація опорних знань; 

- Узагальнення та систематизація матеріалу (складання проєкту за 

планом); 

- Підбиття підсумків уроку; 

- Домашнє завдання; 

- Оцінювання учнів[4]. 

Мотивація. Ознайомлення З Методом Проєктів. 

Оскільки на даний момент ви вивчили тему «Перпендикулярність прямих 

і площин у просторі», до вашої уваги представляю проєкт під назвою 

«Надземний перехід». Щоб виконати дане завдання, спершу перевіримо, чи 

достатньо добре ви засвоїли теорію. 

Актуалізація Опорних Знань. 
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(Підготовчий етап до складання проєкту) 

Бліц-опитування (вчителю пропонуємо обрати лише ті питання, з якими в 

учнів труднощі): 

- перпендикулярними називаються такі дві прямі, які … 

- ознака перпендикулярності прямої до площини така: … 

- як наслідок, можете сказати, що якщо пряма перпендикулярна до 

двох прямих, які перетинаються, то вона … 

- чи правильне твердження: через будь-яку пряму можна провести 

площину, яка буде до неї перпендикулярною? … 

- чи правильне твердження: дві прямі, розміщені перпендикулярно до 

однієї і тієї ж площини, не можуть бути паралельними? Чому? 

- відстанню від точки до площини називають … 

- похилою називають … 

- більшою є та похила, у якої проекція … 

- сформулюйте теорему про три перпендикуляри: … 

- градусна міра двогранного кута вимірюється за … 

- чи є перпендикулярними площини, якщо одна з них побудована 

через перпендикулярну до тої пряму? 

- перпендикулярні площини утворюють 4 кути по … 

- за яких умов дві прямі можна назвати взаємно перпендикулярними? 

- чи буде площина перпендикулярною до іншої площини, якщо вона 

перпендикулярна до однієї з прямих у даній площині? 

- як провести третю площину, щоб вона була перпендикулярною до 

прямої, яка належить двом іншим площинам, розташованим під кутом 90°? 

- за яким критерієм вимірюється кут між прямою і площиною, якщо 

пряма не перпендикулярна до площини? 

- синусом кута називають відношення … 

- косинусом кута називають … 

- тангенсом кута називають … 

Узагальнення І Систематизація Знань 



405 

Отже, ми з вами повторили основні поняття теми, пригадали Теорему про 

три перпендикуляри, ознаки та властивості перпендикулярності. Тепер 

перейдемо безпосередньо до створення проєкту. Для цього вас буде розділено 

на 5 груп. 

Завдання: 

Група 1 «Інженери-будівельники» 

Для забезпечення стійкості конструкції, кожна колона, яка підтримує 

надземний пішохідний перехід, має бути розташована строго перпендикулярно 

до горизонтальної площини тротуару. Для цього виокремте одну з колон і 

назвіть її а, а площину тротуару назвіть α. Нехай пряма а перетинає площину α 

в точці О. На площині тротуару α виберіть дві прямі, умовно позначте їх b та c, 

які проходитимуть через основу колони (точку O), не збігатисуться, але 

перетинатимуться. За допомогою кутоміра вже встановлено, що пряма a 

перпендикулярна до прямих b та с у точці O. 

Довести, що вісь колони перпендикулярна до площини тротуару (а ⟂ α). 

Група 2 «Архітектори підйому» 

Щоб забезпечити доступність даної конструкції, підйом до переходу 

повинен мати пантус. Обрахуйте його довжину та віддаленість початку пандуса 

від опорної колони, якщо рекомендований кут нахилу пандусу 15°, а надземний 

перехід розташований над дорогою на висоті 5 метрів. 

Обрахуйте довжину сходового маршу та горизонтальну проекцію, якщо 

кут нахилу сходів – 40°. Отримані дані вивести у вигляді графічного малюнка у 

онлайн-калькуляторі Geogebra. Приклад виконання (рис.1) 

 
Рис. 1. Графічний малюнок частини надземного переходу 
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Група 3 «Творці комфорту» 

Дана конструкція доволі масивна, тому планують в переході встановити 

суцільну лавку для відпочинку, яка буде вмонтована по всій довжині в стіни 

переходу. Для забезпечення максимальної міцності та надійності лавки, її 

горизонтальну поверхню (сидіння) планують прикріпити до вертикальної стіни 

переходу за допомогою підсилюючих кронштейнів. Доведіть, що якщо 

площина сидіння лавки є перпендикулярною до площини стіни, в яку вона 

вмонтована, і при цьому площина підлоги переходу також перпендикулярна до 

площини стіни, то площина сидіння лавки є паралельною до площини підлоги 

переходу. 

Група 4 «Захист від дощу» 

Планується обшити пластиковими панелями внутрішню частину 

переходу (горизонтальну частину). Конструкція матиме форму прямокутного 

паралелепіпеда з такими вимірами: довжина L = 19 м, ширина W = 3 м та 

висота H = 2 м. Вартість обшивки становить 800 грн за 1 м² (для стін і стелі). 

Підлога буде покрита іншим матеріалом. Обшивка кріпитиметься до стін за 

допомогою вертикальних металевих профілів. На кожній бічній грані (стіні) ці 

профілі утворюють з нижнім ребром (лінією перетину стіни та підлоги) прямий 

кут. Вам потрібно обчислити загальну площу поверхні (стіни та стеля), яку 

необхідно обшити, і визначити загальну вартість матеріалів. Довести, що 

будь-який вертикальний профіль для кріплення обшивки, встановлений на 

стіні, є перпендикулярним до площини підлоги. Визначити, чи будуть 

вертикальні профілі на протилежних стінах паралельні між собою, і 

обґрунтувати відповідь, використовуючи властивості перпендикулярності. 

Група 5 «Будівники» 

Побудувати з картону та паперу макет даного надземного переходу, 

виходячи з усіх даних, отриманих від попередніх груп. Масштаб 1 м. : 1 см. 

Підбиття Підсумків Уроку  

По одній людині з груп 1-4 представляють результати виконаної роботи. 

Колективний аналіз звітів та прогнози на майбутнє, оскільки проєкт 
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розрахований на 2 академічні години. 

В даному фрагменті уроку було використано метод проєктів, який 

включав в себе декілька прикладних задач, був побудований відповідно до 

методики [3]. Під час виконання задач передбачається проходження учнями 

всіх трьох етапів розв'язання прикладних задач: формалізації, розв'язання задачі 

в межах побудованої моделі, інтерпретації одержаного розв'язку. При такому 

підході обов‘язково включається діяльнісний компонент – де і як отримані 

раніше знання застосовувати[1]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Під час розробки 

даного фрагменту уроку було реалізовано такі наскрізні лінії ключових 

компетентностей, як «Здоров'я та безпека», «Підприємливість та фінансова 

грамотність». Під час теоретичного дослідження та практичної розробки 

фрагменту конспекту уроку ми зробили висновок, що впровадження проєкту в 

урок дозволяє одночасно давати на опрацювання декілька прикладних задач. 

Цей метод також допомагає розширити можливості подачі інформації, розвиває 

самостійність та ініціативу учнів. Під час виконання проєктної діяльності 

випадає можливість групувати учнів за рівнем знань, що дозволяє їм як 

показувати свої сильні сторони, так і доопрацьовувати прогалини в їхньому 

навчанні. 

У подальшому варто дослідити, як метод проєктів можна впровадити на 

всіх етапах як класної, так і позакласної навчальної діяльності. Також 

пропонуємо розширити дослідження щодо використання методу проєктів для 

реалізації інших наскрізних ліній ключових компетентностей. 
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